



## 理论

## 理论前沿

Li Lun Qian Yan

■ 推进小微企业金融服务改革创新，就要坚持“企业有需求、银行想办法”，关键就是通过信货制度创新，紧盯企业最忧、最急、最需的问题，用精心细致的服务让符合条件的民营、小微企业都能获得支持。在实践中，企业最优银企信息不对称，我们就率先试点融资监测与服务机制，逐步实现对小微企业金融服务全覆盖；企业最急续贷转贷难，我们就创新“正面清单+负面清单”“正向激励+尽职免责”的管理方式，让90%以上的企业“零周期、零费用、零门槛”还款续贷；企业最需外贸金融支持，我们就首创银保合作线上贸易融资项目，银行保险全流程参与企业贸易管理，为“稳外贸”提供“双保险”。

陈奕君《积极推进小微企业金融服务改革创新》

■ 目前，我国社会组织的发展正处于快速成长时期，不仅有着现实的土壤和需求，而且其在社会治理创新过程中发挥的功能作用也日渐显著和巨大，不仅有着数量庞大和贴近基层群众的特点，同时也遭遇了由于公众认知不足而带来的种种尴尬。针对当前社区社会组织形态多样和涉及范围较广的特点，如家政等生活服务、公益慈善、纠纷调处和环境保护等，应当结合各地的社区文化建设来加快社区社会组织建设与发展思想的统一，并面向社区民众加大宣传教育的力度。在这个过程中，社区民众的参与积极性需要得到有效的引导，从而形成有序参与公共事务讨论与决策的局面。

李奕君 姜洋《依托社会组织推进社区社会治理》

■ 土地经营权能否抵押融资，表面上看似关键在银行，其实不然。当前银行顾虑重重，一方面是现行政策规定银行处置耕地经营权必须征得农民同意；另一方面是没有全国性的耕地经营权流转市场，银行难以通过各地区域性流转平台及时转让耕地经营权。为此我提三点建议：一是修订相关政策法规，确立土地经营权抵押的合法性；二是建立全国性耕地经营权流转市场；三是由财政出资设立风险补偿基金，为金融机构适度分担或缓释贷款风险。

王东京《振兴乡村产业要以农民主体》

■ 尊严来自于主体性，实现贫困者的权利，就是要在制度上赋予贫困者权利和机会，通过外在物质条件的改善，为实现个体各项权利奠定基础和条件。赋权的目的，是通过各种制度手段包括法律手段，赋予贫困人口各项平等的权利，使其最终获得自我维持和发展的能力。因此，扶贫不仅使贫困人口摆脱贫穷的状态，在本质上更是要确立贫困者的主体地位，以此增强贫困者脱贫致富的内生动力，最终激发贫困地区和贫困群众脱贫致富的内在活力。

孟庆涛《赋权赋能脱贫攻坚 保障贫困人口尊严》

■ 2016年5月，英国正式启动了以鼓励创新为核心的金融科技监管模式——“监管沙盒”，即在一个缩小的真实市场中创造相对宽松的监管环境，监管机构与创新主体展开良性互动，通过观测产品的发展，达到监管与创新的平衡。作为一种前沿监管工具，“监管沙盒”可以在监管规则与技术层面更好解决监管与创新的矛盾。我国金融科技监管应寻求控制风险与鼓励创新的平衡，在监管工具上既重视监管科技的发展和运用，又积极探索发展多层次的“监管沙盒”，促进金融科技产业持续健康发展。

张扬《科学构建金融科技监管体系》

本报记者贾晶整理

# 新时代如何弘扬大庆精神和铁人精神

姜国忠

习近平总书记致大庆油田发现60周年的贺信，体现了对大庆和龙江的高度重视，为我们推动高质量发展和全面振兴全方位振兴注入了强大的动力，指明了前进方向。在新时代的历史起点上，我们要不忘初心、牢记使命，继续大力弘扬大庆精神和铁人精神，不断改革创新，推动高质量发展。

## 一、我们要继续大力弘扬大庆人艰苦创业、接力奋斗的精神

60年前，广大的石油地质工作者克服重重困难，历经艰辛，发现了大庆油田，翻开了中国石油开发史上具有历史转折意义的一页。在大庆油田的发现、开发和建设过程中，以中国工人阶级的先锋战士铁人王进喜为代表的大庆人，头顶青天，脚踏荒原，住“干打垒”，吃棒子面，勇敢去实践，不怕流血汗，艰苦创业，建成了世界一流大油田，建成了国家最大的石油生产基地。以人民楷模国家荣誉称号获得者、新时期铁人王启民为代表的新的大庆人，接力奋斗，继续推动大庆油田的可持续发展。在今天实现龙江高质量发展和全面振兴全方位振兴的伟大奋斗进程中，大庆精神和铁人精神仍然是激励我们的强大精神力量。

我们要继续艰苦创业，推动实体经济的发展。实体经济是国民经济最基本也是最重要的支撑，但相对而言，实体经济资本有机构成高，创业发展投入大，因此我们更要珍惜、节约和合理使用各种生产要素，推动实体经济的创业和发展。我们要继续艰苦创业，推动民营经济的发展。民营经济是国民经济的重要组成部分，但是民营企业特别是中小微企业，其创业者经济条件相对薄弱，因此就更需要艰苦奋斗，才能“玉汝于成”。我们要继续艰苦创业，推动脱贫攻坚。脱贫攻坚是我们的硬任务，只有坚持艰苦创业，才能激发起贫困地区贫困人口脱贫的创业勇气和内在动力。

振兴发展是一个持续的过程，不可能一蹴而就。我们只要一茬接着一茬干、一棒接着一棒跑，接力奋斗，一定能够创造龙江更美好的明天。

## 二、我们要继续大力弘扬大庆人敢于善于转化发展条件的精神

大庆油田在发现、开发和建设的过程中，尤其是在创业初期，面临着各种难以想象的困难和挑战。在这种情况下，以铁人王进喜为代表的大庆人，没有退缩，没有等待，而是“两论起家”，辩证认识和看待困难，坚持“有条件要上，没有条件创造条件也要上”。当钻井机械通过铁路运到车站后，在缺少卸车工具的情况下，硬是用人拉肩扛的“蚂蚁啃骨头”办法，卸下设备并运到了工地；当在开钻缺少水源的情况下，硬是通过工人排起长龙，将一盆盆水通过接力的方式传到工地。大庆人就是通过这种方法，将“没有条件创造条件也要上”变成了现实，实现了尽早开钻，尽早建成国家大油田。

当前龙江正处在高质量发展和全面振兴全方位振兴的关键阶段，我们要学习好和传承好大庆精神和铁人精神，坚持马克思主义的思想方法和工作方法，科学辩证的看待和认识我们的发展条件和环境，通过扬长避短、扬长补短、扬长克短，推动发展振兴。我们要坚持“有条件要上”，充分发挥龙江的优势。要充分挥好政策优势。我们要充分利用好国家给予的老工业基地振兴、现代农业综合配套改革等政策，推进工业强省和农业强省建设；特别是还要充分利用好国家给予黑龙江的自由贸易试验区政策，以推动龙江的高质量发展和振兴；并要将营商环境的改善转化为成政策红利，提升招商引资和集聚生产要素的能力。要充分发挥好资源优势。要充分利用龙江较为丰富的耕地、林地和矿产资源，推动形成现代农业、林业经济、矿业经济发展新格局；要充分发挥好生态优势。生态优势是龙江最突出的优势之一，我们要坚持绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的发展理念，切实把生态、绿色优势转变成发展优势，促进振兴发展。

我们要坚持“没有条件创造条件也要上”，积极促进发展条件的转化。要通过关键技术、关键设备、关键工艺环节的改造和能力提升，转化“老字号”的发展条件；要通过“油头化尾”“煤头化尾”“煤头电尾”“农头工尾”“粮头食尾”延伸产业链和提升价值链，转化“原字号”的发展条件；要通过高技术成果的产业化和新模式新业态的广泛应用，转化“新字号”的发展条件。通过发展条件的转化，为龙江的高质量发展和振兴提供新动能。

绕振兴发展这个主题聚焦发力，进一步开创龙江振兴发展新局面。

## 三、我们要继续大力弘扬大庆人讲求科学、“三老四严”的科学求是精神

大庆油田发现、开发和建设发展的过程，是一个将艰苦创业与科学求是精神紧密结合在一起的过程。大庆油田的发现离不开科学理论的支撑，大庆油田的建设与发展同样也离不开科学技术的支撑。广大的石油地质科技工作者，为大庆油田的发现和发展做出了重要贡献，新时期铁人王启民就是其中的杰出代表。在大庆油田的发现和发展进程中，形成了“当老实人、说老实话、办老实事”和“严格的要求，严密的组织、严肃的态度、严明的纪律”的“三老四严”精神。这一精神，在大庆油田的发现、开发和发展中发挥了巨大作用。

今天，龙江正处在高质量发展和全面振兴全方位振兴的历史进程中，我们仍然有必要弘扬和发挥科学求是、“三老四严”的精神，做好我们的各项工作。我们要“当老实人、说老实话、办老实事”，学习和贯彻好习近平总书记关于龙江的重要讲话和致大庆油田发现60周年贺信的精神，以“功成不必在我”的胸怀，以“功成必定有我”的担当，以实干践行龙江的高质量发展。我们依然需要坚持“严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律”，切实贯彻好中央和省委的各项部署，调动起龙江儿女的积极性，围绕振兴发展这个主题聚焦发力，进一步开创龙江振兴发展新局面。

【作者单位：中共黑龙江省委党校（黑龙江省行政学院）】

# 大庆精神在龙江高质量发展中的价值分析

王丽丽

## 大庆精神具有动力驱动价值

精神是一种生产力。物质生产力与精神生产力相互依赖，相辅相成，共同推动着人类社会向前发展。作为民族精神重要组成部分的大庆精神是一种驱动时代发展、经济进步的“精神生产力”。大庆石油会战，生产生活都极端困难，“天当房，地当床，棉衣当被草当墙”“五两保三餐”，4万大军凭借“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的豪迈气概和“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的奉献精神一鼓作气拿下了大油田，1960年4月29日，大庆石油会战正式打响，6月1日就首车原油外运，年底就生产出原油97万吨。创造了社会建设史上的经济奇迹。这个奇迹是精神生产力作用的结果。龙江的高质量发展是“硬骨头”，困难的数量，矛盾的复杂程度，挑战的艰巨性较大，实现龙江全面振兴全方位振兴，要从大庆精神中汲取不竭的动力。

## 大庆精神具有导向激励价值

大庆精神为高质量发展提供价值导向。经济活动必然受社会价值系统的影响，精神所蕴含的政治、伦理的导向是经济健康发展的必要条件。大庆精神对民族生存、国家前途及人的自身价值的深切关注，对小我与大我的辩证思考，对人与集体、人与社会、人与国家关系的深刻把握是影响、决定高质量发展方向的无形力量。